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5 / 11 / 2012 

『3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້』 

 

 

 

 

 

 

 

 

ຄ  າຕອບ;ເຮົາໄດຄ້ິດໄລູ່ກ  າລນັລ ູ່ ມການຕ ູ່ ມຈ  ານວນ1ທີູ່ ເປັນຈ ູ່1ເຖງິຫ ກັຫວົສບິຊ  າ້. ຯລຯ. 

 

～3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້～ 

 ນກັຮຽນທີູ່ ຄວາມເຂ້ົາໃຈຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ບ ູ່ ມປີານໃດຈ  ານວນຫ ວງຫ າຍ.ນກັຮຽນເຫລົູ່ ານ ັນ້ສູ່ວນຫ າຍບ ູ່  

ເກັູ່ງການຈດັຫ ກັຫວົໜູ່ວຍແລະການຄດິໄລູ່ມຈີ  ູ່1. ບນັຫາກູ່ຽວກບັການຈດັຫ ກັຫວົໜູ່ວຍແກໄ້ຂໄດໂ້ດຍການ 

ສອນສພຸາບຫ າຍໆເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນຕວົເລກອນັລະໜຶູ່ ງຕາກະໂຣກ  າລງັນ  າໃຊຕ້າກະໂຣຂອງປ ້ມຂຽນ.  

ຄນັຊ ັນ້.ໃຫນ້ກັຮຽນເຮັດແນວນ ັນ້ຕອ້ງຈ  າເປັນຕ ູ່ ການສອນແນວໃດແດູ່? ກູ່ຽວກບັການສອນເຫລົູ່ ານ ັນ້ແກໄ້ຂໄດ ້

ໂດຍການສອນສາມຈດຸໝາຍດ ັູ່ງລຸູ່ມນີຈ້ະແກຄ້ວາມຮ ສ້ກຶບ ູ່ ມກັຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ໄດ.້ 

１． 
                        ກູ່ອນອ ູ່ ນ,ໃຫນ້ກັຮຽນຈດັຂຽນແຕູ່ລະຕວົ 

ເລກຕາມຕາກະໂຣຂອງປ ້ມຂຽນ. 

                                               ເມ  ູ່ອສອນການບວກທີູ່ ມຈີ  ູ່ ໜຶູ່ ງ,ການສອນ 

ຕາມຂ ັນ້ຕອນກງົກບັການຍາ້ຍຕວົຈງິຂອງ 

ຕວົເລກແມ ູ່ນສ  າຄນັຫ າຍ. 

                        ແນະນ  າຕວົຢູ່າງກູ່ຽວກບັວທີິຄດິໄລູ່ການບວກ 

ມຈີ ູ່ທາງຕ ັງ້ທີູ່ ເປັນຈ  ານວນທີູ່ ມສີອງຫ ກັບວກ 

ຈ  ານວນທີູ່ ມສີອງຫ ກັ. 

ຄ  າຖາມ：ຜນົບວກຕ ູ່ ໄປນີບ້ ູ່ ຖ ກ.ສາຍເຫດຂອງການຄດິໄລູ່ຜິດເປັນແນວໃດ？ຈ ົູ່ງຕອບສາຍເຫດທີູ່  

ສາມາດສມົມດຸແມ ູ່ນຫຍງັແດູ່. 

     

     ３ ７       １ ６         ９ 

＋ ２ ８     ＋   ６     ＋ ４ ７ 

       ５ ５       １ ２       ４ ６ 

 

 

ໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນຈ ູ່1ຢ ູ່ເທິງຫ ກັຕ ູ່ ໄປສ ູ່ຍາມ. 

 ວທີິຄດິໄລູ່ຂອງ37+28. 

 

 

ຈດັຕວົເລກຢ ູ່ແຕູ່ລະຫ ກັຫວົ. 
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ໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນຈ ູ່ ໜຶູ່ ງຢ ູ່ເທິງຫ ກັຕ ູ່ ໄປແລະຈດັຈ  ານວນທີູ່ ຫ ກັເທົູ່ າກນັທາງຕ ັງ້ແລວ້ຈຶູ່ງນກັຮຽນຈະສາມາດ 

ຄດິໄລູ່ເກັູ່ງກ ູ່ວາແລະຫ ຸດຜິດລງົໄດ.້ 

 

２．ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □＋△＝０～１９ ຈນົເຖງິເຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈ. 

  ເຮົາຈະແທນຈ  ານວນ０～１０ໃສູ່「□」.ສູ່ວນ,ແທນຈ  ານວນ０～９ໃສູ່「△」. ກູ່ຽວກບັການບວກຄດິໄລູ່

ທາງຕ ັງ້,ບ ູ່ ຕອ້ງການຄດິໄລູ່ທີູ່ ມຈີ  ານວນໃຫຍູ່ກ ູ່ວາເຫ ົູ່ ານ ັນ້. ໃນຮ ບແບບເຫ ົູ່ ານ ັນ້,ຮ ບແບບທີູ່ ຜນົບວກເປັນໜອ້ຍ

ທີູ່ ສດຸແມ ູ່ນ「0＋0＝０」.ສູ່ວນ,ຮ ບແບບທີູ່ ຜນົບວກເປັນຫ າຍທີູ່ ສດຸແມ ູ່ນ「１０＋９＝１９」.ກ ູ່ຽວກບັການ

ຄດິໄລູ່ທີູ່ ຜນົບວກເປັນ０～１０, ໄດແ້ນະນ  າເຫ ົູ່ ານ ັນ້ຢ ູ່ໃນ「ທດັສະນະສຶກສາວຊິາຄະນດິສາດທີູ່ ໃຫກ້ານ

ປບັປງຸສຶກສາຢ ູ່ໃນໂຮງຮຽນດຂີຶນ້-2」ແລວ້. 

ເວລາສອນການຄດິໄລູ່ທີູ່ ມຜີນົບວກລ ູ່ ນ１１,ການສອນທີູ່ ໃຫນ້ກັຮຽນຄດິເຮັດເປັນໝວດຂອງ１０ດ ັູ່ງ 

ຕວົຢູ່າງລຸູ່ມນິມ້ປີະສິດທິພາບດກີ ູ່ວາ;  

ຕວົຢູ່າງ： ８＋７ ＝ ８＋（２＋５） ＝ １０＋５ ＝ １５ 

（ ການປະກອບແລະການກະຈາຍຂອງຕວົບວກ  

→ ການຄດິໄລູ່ເພ ູ່ ອເຮັດໝວດຂອງຈ  ານວນ１０ → ການຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ１０＋□ ） 

 

 

 

 

ວທີິຄດິໄລູ່ຂອງ37+28. 

ຈດັຕວົເລກຢ ູ່ແຕູ່ລະຫ ກັຫວົ. 

ຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ 

ຫ ກັຫວົໜູ່ວຍ. 

ຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັ 

ຫ ກັຫວົສິບ. 

ຈ ູ່ ໜຶູ່ ງບວກ 

ໃສູ່ຫວົສິບ. 

① ຈ ູ່ໜຶູ່ ງບວກໃສູ່ຫວົໜູ່ວຍ. 

  1   ＋10 

  ３  ７ 

＋ ２  ８ 

 

・ຂຽນຈ ູ່ໜຶູ່ ງຢ ູ່ເທິງຫ ກັຫວົສິບ. 

ຈ ູ່ໜຶູ່ ງ. 

ຈ ູ່ ໜຶູ່ ງບວກໃຫ3້ 

ເປັນ 4. 

② ຄດິໄລູ່ກ ູ່ຽວກບັຫ ກັຫວົສິບ. 

  １    

  ３  ７ 

＋ ２  ８ 

         ５         

 

・１＋３＋２ ＝ ４＋２ ＝６ 
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ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □＋△＝０～１９ ຈນົເຖງິເຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈແລວ້ນກັຮຽນ 

ສາມາດຄດິໄລູ່ໄວກູ່ວາແລະເຮັດໃຫຖ້ ກຕອ້ງແຈງ້ກູ່ວາ. ຈາກຜນົຂອງການເຝິກຫດັດ ັູ່ງກ ູ່າວນີນ້ກັຮຽນຈະ 

ສາມາດຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ເກັູ່ງ.  

 

３．ຄ ຄວນກະຕວງກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຄວາມງ ູ່າຍຄວາມຍາກຂອງການບວກ(ທີູ່ ຈນົເຖງິຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ)ແລວ້

,ຈຶູ່ງຈະສອນການບວກເລກໃຫນ້ກັຮຽນໄດຜ້ນົດກີ ູ່ວາ.  

①ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＝ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ（ຈ  ານວນແຕູ່ລະຫ ກັເປັນຈ  ານວນທ  າມະຊາດ） 

… ບ ູ່ ມຈີ  ູ່ , ບ ູ່ ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

②ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ（ທະວຄິ ນຂອງ10ບວກທະວຄິ ນຂອງ10）＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ 

… ບ ູ່ ມຈີ  ູ່ , ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

③ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ1ີຫ ກັ ຫ   2ຫ ກັ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ 

… ບ ູ່ ມຈີ  ູ່ , ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

～ສ  າລບັນກັຮຽນ,ຈ  ານວນ「0」ແມ ູ່ນຈ  ານວນທີູ່ ຄດິໄລູ່ຍາກ ＝ ການບວກແບບພິເສດ～ 

 ④ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＝ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ（ຈ  ານວນແຕູ່ລະຫ ກັເປັນຈ  ານວນທ  າມະຊາດ） 

… ມຈີ ູ່ , ບ ູ່ ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ບ ູ່ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

 ⑤ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ເປັນທະວຄິ ນຂອງ10 

… ມຈີ ູ່ , ມຈີ  ານວນ0ຢ ູ່ຫ ກັຫວົໜູ່ວຍຂອງຜນົບວກ ແລະ ບ ູ່ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

 ⑥ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ ＋ ຈ  ານວນທີູ່ ມ1ີຫ ກັ ຫ   2ຫ ກັ ＝ ຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ 

… ມຈີ ູ່ , ມຈີ  ານວນ0 ແລະ ມຫີ ກັທີູ່ ວູ່າງ. 

２５  ３０  ３０  ３２   ６   ３７  ２８  ２８  ２８   ８ 

＋１４ ＋２０ ＋２４ ＋ ４ ＋５０  ＋２８ ＋３２ ＋ ６ ＋ ２ ＋３２ 

 ３９  ５０  ５４  ３６  ５６   ６５  ６０  ３４  ３０  ４０ 

            ການບວກທີູ່ ບ ູ່ ມຈີ  ູ່            ການບວກທີູ່ ມຈີ  ູ່   

ຄດິໄລູ່ງ ູ່າຍກູ່ວາ                            ຄດິໄລູ່ຍາກກູ່ວາ 

 ຢູ່າງດ ັູ່ງກ ູ່າວນີ,້ ຄ ໃຫນ້ກັຮຽນຮຽນການບວກແລະເຝິກຫດັຄດິໄລູ່ການບວກແລວ້,ຄ ຈະສາມາດສອນການບວກ

ພອ້ມຕິດຕາມນກັຮຽນບ ູ່ ເຂ້ົາໃຈຢ ູ່ລ  າດບັໃດ ແລະ ຄ ສາມາດວາງແຜນທງັການປບັປງຸການສອນ-ການຮຽນ ແລະ 

ການແກບ້ນັຫາເຫ ົູ່ ານ ັນ້. 

 

 

 

 

 

 

 

 3ຈດຸໝາຍເພ ູ່ ອໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລູ່ການບວກທາງຕ ັງ້ 

１. ໃຫນ້ກັຮຽນຂຽນຈ ູ່1ຢ ູ່ເທິງຫ ກັຕ ູ່ ໄປສ ູ່ຍາມ. 

２. ໃຫນ້ກັຮຽນເຝິກຫດັການຄດິໄລູ່ □＋△＝０～１９ ຈນົເຖງິເຂົາເຈົາ້ຈະສາມາດຄດິໃນໃຈ. 

３. ຄ ຄວນກະຕວງກູ່ຽວກບັລ  າດບັຂອງຄວາມງ ູ່າຍຄວາມຍາກຂອງການບວກ(ທີູ່ ຈນົເຖງິຈ  ານວນທີູ່ ມ2ີຫ ກັ) 

ແລວ້,ຈຶູ່ງຈະສອນການບວກມນັໃຫນ້ກັຮຽນໄດຜ້ນົດກີ ູ່ວາ. 
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ラオス初等教育（小学算数科）・校内研修３ 

 

 

 

 

 

 

2012年 1１月５日（月） 

『たし算の筆算を得意にする３つのポイント』 
 

 

 

 

 

 

 

 

正解は、十の位にくり上げなければならない１を。間違えて百の位にくり上げて計算している。  

 

～たし算の筆算を得意にする３つのポイント～ 
 たし算の筆算に苦手意識を持つ子の多くが、位取りとくり上がりでつまずいています。位

取りは、ノートのマス目を利用して 1 マスに 1 文字を書きそろえるように丁寧に指導する

ことで解消することができます。では、くり上がりでつまずく子どもにはどのような指導が

必要なのでしょうか。それは、下の３つのポイントを段階的に、一歩一歩着実に指導してい

くことで解消し、たし算の筆算への苦手意識を拭い去ることができます。 

 

１．くり上げた１は、次の位の真上に書かせる 。 

                         まず、ノートのマス目を利用して各 

                        位の数字をそろえさせましょう。 

 

                         たし算のくり上がりの指導は、具体 

的な数字の移動と照らし合わせた計 

算の手順で行うことが重要です。 

                         くり上がりのある２位数＋２位数 

の筆算の仕方を37＋28を例にし 

て説明しましょう。 

問題：次のたし算の筆算は間違っています。どのようなことが原因で、この 

計算を間違えてしまったのでしょうか？考えられる原因を答えましょう。 

    

  ３ ７       １ ６         ９ 

＋ ２ ８     ＋   ６     ＋ ４ ７ 

       ５ ５       １ ２       ４ ６ 
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くり上げた「１」を次の位の真上に書かせ、同じ位で計算する数字を縦にそろえさせる

ことで、たす数を明確にすると共に、たし忘れや計算ミスを少なくすることができます。 

 

２．○＋△＝０～１９までの暗算計算をマスターさせる。 

 「○」には０～１０までの数が当てはまり、「△」には０～９までの数が当てはまります。

それ以上大きな数の計算は、たし算の筆算の計算上は必要ありません。最も小さな和になる

計算は、「0＋0＝０」。最も大きな和になる計算は、「１０＋９＝１９」です。それらの計算

の中で、和が１０までの計算については、すでに「ラオス初等教育（小学算数科）・校内研

修３」で紹介しています。 

 和が１１以上になる計算は、次の例のように、まず１０のまとまりをつくるように考え

させることが有効です。 

 

例： ８＋７ ＝ ８＋（２＋５） ＝ １０＋５ ＝ １５ 

（たす数の合成分解 → １０のまとまりをつくる計算 → １０＋○の計算） 

 

「○＋△＝０～１９」の暗算計算をマスターさせることが、各位の計算をより正確かつ

迅速にし、筆算そのものを得意にすることができるのです。 

 

① 十の位へ１くり上げる 

  1   ＋10 

  ３  ７ 

＋ ２  ８ 

 

・くり上げた１を十の位の真上 

に書く。 

 

② 十の位の計算 

  １    

  ３  ７ 

＋ ２  ８ 

         ５         

 

・１＋３＋２ ＝ ４＋２ ＝６ 
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３．たし算（二位数までの筆算）の難易度を把握して、段階的に子どもに指導する。 

①２位数＋２位数＝２位数（各位の数が自然数）…くり上がりなし、空位・欠位なし 

②２位数＋２位数（何十たす何十）＝２位数…くり上がりなし、空位あり、欠位なし 

③２位数＋１・２位数＝２位数…くり上がりなし、空位・欠位あり 

～子どもにとって「０」は難しい数＝特殊型～ 

 ④２位数＋２位数＝２位数（各位の数が自然数）…くり上がりあり、空位・欠位なし 

 ⑤２位数＋２位数＝何十…くり上がりあり、答えの一の位に空位あり、欠位なし 

 ⑥２位数＋１・２位数＝２位数…くり上がりあり、空位あり、欠位あり 

 

２５  ３０  ３０  ３２   ６   ３７  ２８  ２８  ２８   ８ 

＋１４ ＋２０ ＋２４ ＋ ４ ＋５０  ＋２８ ＋３２ ＋ ６ ＋ ２ ＋３２ 

 ３９  ５０  ５４  ３６  ５６   ６５  ６０  ３４  ３０  ４０ 

           くり下がりなし        くり下がりあり 

より易しい                             より難しい 

 

 このように段階的に子どもに計算問題を与えることで、子どもがどの段階でつまずいてい

るのかを把握することができ、その対策と解決を図ることができるようになるのです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○たし算の筆算を得意にする３つのポイント 

１．くり上げた１は、次の位の真上に書かせる 。 

２．○＋△＝０～１９までの暗算計算をマスターさせる。 

３．たし算（二位数までの筆算）の難易度を把握して、段階的に子どもに指導する。 


